

ELŐFIZETÉS

NYELVEN:

Egy évre 24 korona.
Egy hónap 2 korona.

VIDÉKEN:

Egy évre 28 korona.
Egy hónap 2 k. 40 f.

HIRDETÉSEK:

4-hetesdobos postai szelvényre 20 fillér.
minden következőnél 18 fillér.

Nyitóléc óra 40 fillér.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült
vasutak palotájában.
TELEFON-SZÁM: 357.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Részvény-
Társaság.
József főherczeg-ut. 22. sz.
TELEFON-SZÁM: 121.

Arad, 1906.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
STAUBER JÓZSEF.

Kedd, április 10.

Mai számunk főbb közleményei:

- Venereink: A napraforgó.
- Aradi kereskedők dolgal.
- A néppárt intrikáiból.
- Aradiak a mácsai vértanú-síroknál.
- A legsötétebb Aradmegyéből.
- A királyi késiratok.
- Arad a királyhoz.
- A sajtó felszabadulása.
- Készüldések az aradmegyei választásokra.
- Az új kormány litchon.
- Aradi remnizsecceniák az új miniszterekről.
- Köszöntés előtt.
- Várabás budapesti jelöltsége.
- Égő olajgyár.
- Tárcs: A fiú. Irta: Hevesi József.
- Csarnok: Bolond, aki nem nőül. Irta: Ancus Martius.

A napraforgó.

Arad, április 9

Ne ütközzetek meg rajta, lelkes polgárnok, hogy a szomszédságunkban, Temesvárott olyan keletlenül tűzik a keblek fölé a tulipánt. Mindenkinek olyan virág felé hajlik a lelke, a melynek természete egyforma az ő érzelem-világával. A faluvégnek naiv leányzójától ne kívánjátok, hogy krizantémumot fonjon a hajába, s a tapsokkal parkettezett dobogók műanyagán hém a temesváriak virága.

Az ő virágjuk: a napraforgó. A hosszú száru, kerek, sárga virág, amely az a csodálatos természete van, hogy arcát örökké a nap felé fordítja. Kelettől

nyugatig, a míg az izzó világrész utját megteszi, a nap szemközt követi őt. Folyton feléje fordul; még ha egészen megcsavarodik is a szára, s belefeszül is a gyökere. S estnek elmúltával, mikor keletről az új nap kél, az olajmagos sárga virág újra feléje fordul. S ha egyszer megessék az a csoda, hogy a nap nyugatról kelne föl: meglátnátok, a napraforgó is nyugat felé fordulva üdvözlé a hajnalt.

S ez a virág a temesváriak virága. A politikai égboltozaton akárminő események torlódtak össze, Temesvár mindig a nap felé fordult s annak legmelegebb sugarait magának foglalta le. A mikor ezt a napot gróf Szapáry Gyulának hívták, s ő volt a miniszterelnök, Temesvár képviselőjének választotta. De az ő rövid kormányelnöksége valami okosabbra tanította az angolosan üzleti, németajku magyar várost. Kormányok jönnek, kormányok mennek; több krízis, mint képviselőválasztás. A bukott miniszterelnökök nem vonják le a konzekvenciát, s bukásuk után tovább ülnek Temesvár nyakán, amikor már a temesváriak semmi hasznukat se vehetik. Ezért aztán kiválasztották a változó kormányok legállandóbb tagját: Fejérváry Géza bárót. Az s hűvéd-báronyszéke

hullámozó politikai irányítottól, a fölvetődő konfliktusok forrásává. Megválasztották tehát Fejérváryt. De Fejérváry sem tartott örökké. Az öreg generális egy nap megbokrosodott; — nem gondolt se a bársonyszékre, se a

temesváriakra — otthagya a politikát. S mikor újra a hölgyválasznak került a sorja, a begaparti Vénusz újra a napisten gomblyukába tűzte a kottillont. Megint miniszterelnököt választott képviselőjének: Khuen-Héderváry Károlyt, azt a rokon-szenves férfiut, a kivel megesett, ami még magyar miniszterelnökkel nem történt meg: hogy a saját pártja nyílt ülésen megbuktatta.

Most pedig új világ következett be nálunk. Ugynevezett politikai váltógazdaság. Akárcsak rövid idő előtt Angliában, a mikor a Balfour-rendszer helyett a Campbell Bannermann-korszak következett be. A Balfour-emberek mentek, s egész vonalon a Campbell Bannermann-emberek kerültek a méltóságokba és hivatalokba. Utavasták? Még a „mister of robest“, a főruhatárnokot is kisodorta hivatalából a váltógazdaság, s helyébe a győztes párt embere került. Angliában ez így volt; — de Magyarországon nincs így, s különösen a temesváriak ebben az egyben nem angolok. Ok mindig a miniszterelnökök, vagy a fő-miniszterek garderobjáiban tartózkodnak, s akárki, akárhonnét legyen az, mindig ők akarják ráadni a mandátum felöltőjét.

Nos: hát léptethetnek Temesvárott mást föl, mint Wekerle Sándor? A felelet a börze stílusában hangzik: hát léptethetnek? Más, szűkebb város beérné annyi boldogsággal, hogy a főispánjuk: Molnár Viktor, sógora az új miniszterel-

A fiú.

Irta: Hevesi József.

Egy februári reggelen a párisi expressvoatról szélis, magas fiatalember szállott le a pályaudvaron. Disznóbőrrel bevont vasúti hardarra bízta és aztán járat felé tartott. Kétségbe ragadt, de az éjjeli utazásnak, a sok edzésnek, az álmatlanul töltött éjszakáknak megáldozott rajta.

Az ő szíve állottak a szállók portáján a hozzájuk érkező utasokat fogadni.

Az ő fiatalemberünk, aki úgy látszik, még sohasem járt ezen a helyen, a vasúti szögárhoz fordult utasbiztosításért és mikor vasúti jegyet leadta, egy igen eklekő szálló portásának intett, hogy vegye át a podgyászát.

Az ő, amíg ez történt, kíváncsian nézett maga körül. Tekintetét elsősben is a magasba emelte a bucs vegetáciával pompázó sziklára, melynek csúcán kétfős tornyárói rögn rásimert az aranyborsu templomára: a híres és hírhedt kaszinó-épületre.

Hosszasan elmélázott a remek szép palotán s homokát komoran ráncolta össze, mintha valami fájó emlék ébredt volna lelkében. A jobb keze önkéntelenül ökölbe szorult és a szemébe volt valami vészes fenyegetés.

A portásnak kétszer is meg kellett őt szólítani, hogy magához térjen.

Befeült a szállósi omnibuszba, mely viorostorpatogtatás között indult neki a megválasztásnak.

Mikor szállóal szobájában rendbe hozta magát, teát rendelt, azután elgárettára gyújtva, soráig nézett ki az ablakon, honnan kitátás nyílt ki a tengerre, a moncol öbölre, a fejedelmi kastélyra és a Tête du chien nevű hegyre.

Sokáig néma ámulattal gyönyörködött a remek kilátásban, de arca mindjobban elborult. Nagyon sötét fájó emlékek bántották.

E dobta a cigarettet. Egy nagy rolling chairbe vetette magát és a tárcájából egy levelet vett elő.

A levél régi keletű lehetett. E árulta ezt külseje, a formája, meglehetősen megviselt állapotban.

Szinte megihletve forgatta a kezében, azután kivette a borítékából az elsárgult irást.

Az ő ed-sapja levele volt.

A megnat édes atyjás. Ezelőtt tíz esztendővel írta neki, az akkor még tíz éves fiúnak. Az ő őrsi szent kegyelettel, mint drága ereklyét. Innen volt keletve, Monte Carlóból. Hány szor olvasta már az alatt a tizenöt esztendő alatt! Es mégis most, hogy ugyanazon helyen olvashatta, ahonnan apja ezt az utolsó levelet hozzá írózte: most, hogy azon a helyen volt, ahol boldogult apja utolsó lelki tusát vívta: rettenetes hatással volt rá ez a levél, melynek minden sorát, szavát betéve ismerte.

„Egyetlen, jó fiam!

Utolso szavaimat intzem hozzád ezekben a sorokban. Es ezekben az utolsó szavakban benne van az én egyetlen kérésem: Ne ved meg édesapád emlékét, hanem őrizd meg lelkedben szeretettel, kegyelettel. Most még nem értheted meg az én nagy lelki küzdelmeimet, — hiszen még olyan fiatal vagy! — de eljövend majd az idő, midőn majd éretten mondasz ítéletet szerencsétlen apád felett, akkor kérlek légy enyhe és elnéző bírám, elneben sujtad szigorú ítélettel ezt a bűnös fészket, mely örök szennyfoltja lesz és marad annak a kornak, mely megtűrte és mely elnézte évtizedeken át, hogy előkelőnek mutakó ő galád rablóbanda évtizedeken űzze gyilkos mesterségét és fosztogasson, rabljon milliókat és milliókat Európa keltő közepén, a civilizáció élén baladó Franciaország védőkésége alatt. Szó sincs róla: magam, egyedül magam vagyok az oka az én sötét sorsomnak, de a sötét végzet hőhészerepe ennek a gaz bandának jutott osztályrészül. Ha ez ki nem foszt, ha nem izgatta volna a szenvedélyemet, ha nem nyújtott volna alkalmat arra, hogy magamról, hogy rólad — egyetlen mindenem! — hogy kötelességemről, sőt becsületemről megfeledkezzek; ha ezt a bűnfészket itt ebben a paradicsomban meg nem tűrnék, úgy én most nem szárnám még hátralevő perceimet és nem ásitana felem egy pisztoly üregéből a sötét megváltás.

nőknek. (Hány új kaszárnyát, új állami intézményt, gyár-szubvenciót és egyéb javakat jelent, aprópénzre váltva ez a tény!) De Temesvárnak ez kevés. O ugyan az alkotmánytalan szeszban nem állott ellen, az adót pontosan liferálta; s az ügyvezető-kormányának iránta való kegyét mi sem illusztrálta meghatóbban, mint az, hogy a főispánja ez idő alatt valóságos belső titkos tanácsos, a polgármestere pedig ugyanezen zajos hónapokban udvari tanácsos lett. Most koalíciós kormányt neveztek ki. A régi rezsimet az egész vonalon fölváltja az új, amely kárpótlást nyújt a rezisztálóknak és megvételével sújtja azokat, akik „behódoltak.” És az ártatlan, bohó Temesvár, mintha mit se tudna mindarról, ami történt, ami vele esett és amit ő tett: a világ legtermészetesebb dolgának tartja, hogy a koalícióból alakult kormány feje az ő képviselője legyen.

Ha leány tesz ilyet a szeretőivel: azt mondják rá, hogy csalfa, céda. Ha férfiú a barátáival: azt mondják, hogy önző, hamis. A német közmondást is csinált rá: — ezt bizonyára megértik Temesvárott — „wess'ich Brod ess, dess'ich Lied singt.” Ha politikus cseréli így a vezéreit, azt mondják rá: csak a talp változott, csak a talp! S ha Temesvár teszi ezt, akkor annak okos várospolitikája a neve. Unesztetikus, de hasznos.

Temesvárról pedig bizonyára kiutalványozzák nekünk a díjtalan kiförmedést: Wekerlétől irigyeljük Temesvárt, vagy tőlük Wekerlét? Auf Ehre, liebe Mitbürger: egyiket sem. Wekerle bizonyára tetszése szerint válogathat a mandátumokban, a melyek között bizonyára lesz kevésbé napraforgó-szagu is, mint a temesvári. Temesvártól pedig a minisztert irigyelni, — ah, mi nem vagyunk ilyesmihez hozzászokva. A mi képviselőink csak akkor lesznek miniszterek, ha már mi megválasztottuk őket. Nekünk tehát a más városok képviselői nem fájnak.

Dehogy vagyunk irigyek. Még csak politikai szemmel nézzük ezt az epi-

zódót, a melyben oly bőséges humor van. Ez nem politikai esemény. Semmi egyéb ez, mint egy botanikai jelenség: milyen csodálatos virág a napraforgó! +

Aradi kereskedők dolgai.

(Kereskedelmi alkalmazottak segély-csoportja. — Az iparpártolási akció. — Kereskedők, mint gyár-alapítók. — A házi ipar és a végéltörvény.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, április 9.

Az Aradi Kereskedők Köre választmánya szombaton este, Tedesché Viktór elnöklésével ülést tartott, a melyen a választmány tagjai nagy-számmal vettek részt.

Az ülés egyik legérdekesebb része az a határozat volt, amellyel a kereskedelmi alkalmazottak egy új, jelentős intézményének megvalósítását határozták el. Wallinger József és társai azt indítványozták, hogy a kör a kereskedelmi alkalmazottak számára segély csoportot létesítsen, a melynek az a célja, hogy a kereskedelmi alkalmazottak részére a rokkantság esetére, haláluk esetében pedig özvegyük, árvák, vagy egyéb hátramaradottak részére megfelelő segélyt biztosítson. A segély nagysága mindig attól függ, hogy hány tagja van a segély csoportnak, mert a segélyezés esetében ezekre vettetik ki az 1 koronás hozzájárulás. A segélycsoport e mellett igyekszik alapot teremteni, amelyből a hosszabb idejű, szanatoriumi kezelést, vagy fürdőhelyre utazást igénylő betegség esetében, nem különben a szorult helyzetbe jutó állástalan tagoknak kölcsön-segély lesz nyújtható. A választmány az új intézmény létesítéséhez lelkesedéssel járult hozzá, s miután az a kör belső szerkesztését érinti, s annak részére a kör egyik alapját átengedi, kimondták, hogy annak létesítése iránt a legközelebb megtartandó rendes közgyűlésnek jelentést tesznek. A szabályzatot, a mely fölött élénk vita folyt, kinyomatják és még a közgyűlés előtt minden tagnak megküldik, s az alkalmazottak között széles körben is megkezdődött a tárgyalás.

A rendes közgyűlés

három órára tűzték ki. Elhatározták, hogy a közgyűlésnek javaslatot tesznek aziránt, hogy Kálmán Józsefet, a kör egyik volt igazgatóját,

aki e minőségében tíz éven át dolgozott a kör fejlesztése érdekében s a kereskedelmi alkalmazottak közös céljailért, a kör tiszteletbeli tagjává válassza.

Az aradi iparpártolási tanács főtartása részére, egyelőre, míg a kör a jelenlegi kötelezettségek valamelyike alól felszabadul — évi 20 koronát szavaztak meg s abba a kör részéről Tedesché Victor elnököt küldték ki.

A Debreceni Kereskedelmi Kör véleményadás végett közölte azt a tervet, hogy az ország összes kereskedőinek bevonásával részvénytársaság alakíttassék, a melynek célja, hogy új iparvállalatokat létesítsen, s a kereskedők, akik azt létesítették, vállaljanak kötelezettséget arra nézve, hogy a maguk szükségletét e gyáraknál szerzik be. A választmány e tervet kivihetetlennek találta, mert annak megvalósítása sokkal nagyobb tőkét igényel, mint a megnyitott kereskedők üzleteiktől elvonhatnak. A cél érdekében a mely az átiratban megnyilatkozik, a választmány elegendőnek tartja annak kimondását, hogy a kereskedők a kerületükben létesített gyárakat és fölmerülő gyáralapítási terveket egész erejükkel, esetleg az alapításban való részvétel, de mindenestre a fogyasztás által, támogatassanak.

Somossy László debreceni kereskedő megküldte pártolás végett az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés elnökségéhez intézett fölterjesztését az iránt, hogy a helyhatóságok a megrendelések gyűjtésére jogosító házi ipari igazoló bizonyítványokat csak oly esetben adják ki, a midőn a cikkek háziipari származása szakértőkkel igazolva van. Miután a kör e tárgyban már állást foglalt, a választmány hozzájárult a pártoló fölterjesztéshez.

Tudomásul vették Szél Ernő postafőnök átiratát, a melyet a telefonzavarok miatt hozzá intézett panaszra küldött a körnek. A választmány ezzel kapcsolatban örömmel konstataulta, hogy a zavarok a telefon-kezelésben már megszűntek.

Berger Albert pénztáros a február és március havi forgalmáról, Meer Ármán, a közművelődési osztály igazgatója a kereskedelmi szaktanfolyam bezárásáról s a megtartott márciusi ünnepéről tett nagy helyesléssel fogadott jelentést. Érdekes volt Keppich Zsigmondnak, a

Ide jöttem Monte Carlóba merev szórakozásból és a játék szenvedélye belesodort a hiába, a halálba. Mosolyogva ültem eleinte zöld asztalhoz, de a játék démona csakhamar a hatalmába kerített. Szédületes gyorsasággal fosztott ki minden vagyonomból. Aztán a te örökségedhez nyultam. Azt is elrabolta. Majd idegen pénzhez nyultam, hiszen mint egy nagy intézett vezetője, módomban állott nagy összegek felett rendelkezni! — Ennek is hamar vége lett!... Így vesztettem el vagyonomat, becsületeimet, életemet... Most életem ez utolsó percében nincs egyéb óhajom, hogy csak egyet, egyetlen egyet ne veszítsek el: az én drága egyetlen fiam rokkantságát. Ott fogok majd meghalni nemsokára a Tete du chien hegységnek aiján, abban a szomorú kis temetőben, hová azokat temetik, akiknek itt ezek a hiénák elrabolták a pénzüket és lelküket. Drága egyetlen kis árvám, aki ellen én olyan sokat vétettem, jöjj ide majd egyszer, ha nagy lesz, mikor a tavasz nyílik és a narancsok virágoznak, jöjj majd ide és keresd fel szerencsétlen apád sírját és bocsánatod jeléül tégy síromra egy egyszerű kis koszorút. Az én porladó szívem meg fogja érezni a jelenlétedet és ha van élet Odaát, a Tuivilágban, úgy engem a boldogság édes érzése fog megváltani végtelen szenvedéseimét!

Végezem leveletemet. Pedig olyan sokat szeretnék még neked írni. Úgy szeretném a lelkedre kötni, hogy a játéktól tartózkodjál és hogy csak becsületes uton iparkodjál vagyont szerezni. Mert a játék: becsületlenség.

Ez a játék itt pedig tiszta rablás. Bujnyikok ezek itt, akik frakkban és keztűs kézzel zsebrázoskodnak. Ova intellektus tőlük. De ha apád élete szent előtted, szenteld életed annak, hogy ez a büntetés itt eltöröltessék a föld színe föl. Találj fel valami robbantószeret, hogy elpusztasd, keres szövetségeseket, kikkel lerombold, indíts ellene háborút a civilizáció és száz meg száz ezer ember nyugalmanak a nevében, de te légy a megölője, az Attilája. Az apád véreért állj boszút ezen a hitvány rablóbandán!

És jöjj ki a síromhoz és tégy reá egy szerény kis koszorút.

A lelkem átöleli a lelkedet, én édes árvám.

Szerencsétlen

apád.

Hányszor átolvasta ő ezt a levelet zsenge gyermekkorra óta. És vérévé vált, hogy boszút áll majd az édes apjáért, hogy felrobbantja, elpusztítja, lehetlenné teszi ezt a rablóbandát. Egész életét, életének minden munkásságát a boszúnak szentelte, hogy édesatyjáért boszút álljon. Föl nem robbanhatta. Ez képtelenség lett volna. Megpróbálta tehát hadjáratot indítani a bank ellen, társadalomban és politikában. Cikkekkel és röpiratokkal irt Monte-Carlo ellen, népgyűléseket tartott, a diplomáciát iparkodott mozgósítani e rettenetes moloch ellen. De... mindig, mindig ő maradt alul. Gyöngye volt ő ahhoz, hogy ezzel a hatalommal a harcot sikeresen felvegye. Egyik kudarc a másik után érte. A pénz ördögi hatalma minden élő lelkiismeretet billincsbe vert... és

hiába minden: Monte-Carlót túri továbbra is az erkölcsös század.

De a boszu tüze lobogott a flu lelkében. Ha másképp nem bír a bankkal, akkor majd ő is rablásra adja magát. Tanulmány tárgyává tette a játékot, sok sok esztendőn át virrasztott éjszakákat, hogy behatolhasson a játék titkaiba és addig számolt, kutatott, míg olyan rendszernek a bírhatatlannak mutatkozott, kipróbálta otthon. Mindig ny...

Evvel a rendszerrel it... Monte Carlóba. Lelkében már... tett boszu édes érzélet és alig küzdelmet a rettenetes csontgolyóval, a fehér ördögével fölvegye.

Még a délelőtt folyamán ellátogatott a kaszinóba, megboldogult apjának síralomházába. Tanulmányozni akarta a terepet. Milyen rettenetes érzés dult a lelkében, hogy ezekbe a bűnös csarnokokba belépett. Úgy határozta, hogy eleinte csak egyszerű kísérletet fog tenni. Ámbár egészen biztos volt a dolgáról. A döntő coup val csak diner után fog megpróbálkozni. Az első kísérletek igazolták rendszerének csodás sikerét.

Minden tétet megnyert.

Mikor észrevette, hogy figyelmet kezd ébreszteni, abbahagyta a játékot. Majd estére!

Es este izgatottságtól szinte támoilyogva lépett be a játékos termekbe. Hogyne lett volna izgatott, mikor meg volt győződve róla, hogy birtokában van annak a nagy titoknak, miként kell azt a hatalmas Baál templomot összedöntenie. Az ő hatalmában.

isztály igazgatójának jelentése, a pécseben az ottani kereskedelmi gyszabású állásközvetítő irodáját a s most bejelentette azon praktat, a melyeket e tanúmányut tanyomán a kör állásközvetítő osztá-mazásba vesznek.

Bejelentette a Kell. Minó alapít-sinak kiadását, a beérkezett adomá-isebb ügyeket. A választmány végül-tat vette föl.

A néppárt intrikáiból.

(A szereltek le a klerikálisok?)

Az Aradi Közlöny távirati értesítése. —

Arad, április 9.

Álság befejezése körüli események-anként egész mondakör képződik, en igen érdekes és fölöttébb jel-a néppárt szereplése. A néppártnak megakadályozását célzó törekvé-eknek meghiusulásáról és a kapott tékről a következő érdekességeket udapesti tudósítónk:

Az első estén történt, amit a koalíciói ve-Bécsbe töltöttek. A Bristol-szálló tulipá-al telerakott ebédlőtermében ott vacsorá-Kossuth, Apponyi, Andrássy, meg a többi-kus. A hangulatot a néppárt állásfoglalása-re ellen, már kissé tüzessé tette, de még-l nem tartott nagyobb veszedelemtől. Kilenc-felé aztán a szomszédos asztalnál ülő uj-rók között Seress László, a magyar újságíró-dának ez a kitűnősége, aki teljes gonddal-gozott a vezető politikusokkal, észrevette, Rakovszky István, a néppárt alelnöke föl-helyéről és a kijárat felé megy.

Hová megy most Rakovszky? — gya-bokodott Seress. Nem sokat töprenkedett a dol-gon, hanem utána kerekedett. A foyerben látta, hogy Rakovszky beront a telefonfülkébe. Az-újságíró egy percig habozott. Aztán vállat vont.

— Miért ne telefonozhatnék én is?

Odalépett a telefonfülkéhez. Ebben a pillan-atban hallja, hogy Rakovszky a budapesti Balaton-kávéház számát kéri. Csöngetés.

Helyet foglal egy asztal mellett és meg-kezdte a játékot. Csak kicsiny tételel kezdte, majd fog ő játszani a bank pénzével. És az arany egyszerre csak garmadába kezdett gyűlni-előtte és a garmadák szaporodni kezdtek. A croupierek papirospénzre kezdtek kérés-nyat kért, követel-

— Molnár Jánost kérem a telefonhoz. Csönd.

— Szervusz! A legnagyobb baj van! Azon-nal jöjjetek. Aki csak ott van veletek, üljön-rögtön vonatra. Főképpen függetlenségi embe-reket hozzatok magatokkal. Reggel megmond-játok Kossuthnak, hogy odafönn mekkora a felháborodás Wekerle ellen. Kaas Ivor írjon rö-g-tön táviratot . . .

— Akkor huzzátok ki az ágyból. Az ő pennájára van szükségünk.

Seressnek sem kellett több. Mintha puská-ból lötték volna ki, rohant be a terembe. Lé-dniát irt Kossuthnak:

— Azonnal beszélni akarok önnel! Roppant fontos dologban!

Kossuth intett, hogy nem ér rá. Seress dühbe jött s odaüzent:

— Olyan sürgős ügy, hogy nem várhatni vele! Rögtön beszélnem kell elnök urral!

Kossuth fölkel s átment az egyik üres asztalhoz. Seress utána és elreferálta neki, mit hallott a telefonfülkéből.

— Ez nagy dolog! — mondta megdöbbenve Kossuth. Meg kell mondani Apponyinak.

Apponyi is konstornálva hallgatta meg Se-ress hívét.

— Hallatlan! Legokosabb, ha kérdőre von-juk Rakovszkyt.

Az újságírónak égnek állott a haja.

— Jó kis dologba másztam! De bánja az ördög.

Mikor Rakovszky visszajött a terembe, Kos-suth odakérette magához. A néppárti politikus majd lefordult a hegyéből, amikor megtudta, miről van szó. Aztán gögősen felütötte a fejét:

— Igenis, így van. Szórol-szóra jól vagytok informálva. Nekem kötelességem védeni a párt-érdekeimet!

. . . Reggel megjött a diszes „deputáció”. De Kossuth is, a többiek is tudták már, hogyan szedelőzködött össze s nem csapott rájuk megle-petésképpen az intrika. Így aztán el is bánhat-tak vele az érdeme szerint.

A néppárt azonban mégis megkepta a ma-ga elégtételét. Belement a Wekerle miniszter-einökségébe azzal a feltétellel, hogy a legköze-

mesés szerencsével és biztonsággal söpörte be a tőm-rdek aranyat.

Harmadnap elkészült az arany koszoru és a fiatal ember egyenesen a Condomme i k-metőbe tartott vele. Ott valahol a Tet-lábanál, hová az öngyilkosokat

Az őt bevezette és ma-

Dobogó szívvel ka-

Azt a dombot kere-

édes atyja aln-

Hossz-

El-

lebbi választások alkalmával arokban a kerüle-tekben, ahol a néppárt jelöltet állít, ott a koalí-ció más jelöltet nem állíthat.

Ez annyit jelent, hogy a néppárt — a nem-zetiségi kerületeket leszámítva — bárhol állít jelöltet, biztosan győz.

— Azon az áron — mondotta Molnár Já-nos — hogy pártunk meg fog háromszorozódni, nem bánjuk: legyen Wekerle a miniszterelnök.

Aradiak

a mácsai vértanú-siroknál.

(A hősök emlékéért.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, április 9.

Aradváros polgárai közül mintegy nyolc-százán gyülekeztek össze tegnap délután a vasuti állomás előtt, hogy kizarándokolhasassák Károlyi Gyula gróf mácsai birtokáa nyugvó két vértanú, Damjanich János és Lahner György sírjához. A hazafias zarándokokat külön vonat vitte Kurticsig, mely délután 2 órakor indult el Aradról és három órára ért Kurticsra. Itt a kurticsi olvasókör és a kurticsi tűzoltók egye-sülete nevében Weitz József igazgató tsalló lel-kes szavakkal fogadta az aradiakat.

Ezután megindult a most már ezerre menő Inpozáns menet a Mácsára vezető uton. Elöl a vaggongyári zenekar gyászdalokat játszva, utá-na mentek a kurticsi tűzoltók egyesülete Ló-nyai Ferenc parancsnok, a kurticsi olvasó-kör Pihlár János elnök vezetésével, a magyarváro-si-asztaltársaság Huzó István elnök, a Haladás-asztaltársaság Nyársi István elnök, a Kossuth-asztaltársaság Nagy Kálmán elnök, az aradi vaggongyár hazafias munkásai Tumó Lajos mű-vezető, az aradi iparos ifjak önképző egyesülete Schaffer József elnök és végül a IV. kerületi Barabás jótékony-asztaltársaság D. Szabó Mihály elnök vezetésével.

Körülbelül fél öt óra lehetett, mikor a me-net Mácsára ért, hol Czérkó Árpád fogadta a zarándokokat, miután Károlyi Gyula még szombaton Temesvárra az ott tartandó iparpárt-nagygyűlésre rándult át.

Az egybe sereglett közönség Lahner közös sírjához ér-velte. Szappanos László szédet. Majd Nagy Ká-

A királyi kéziratok.

Elbocsájtások, kinevezések, kitüntetések.

A képviselőház összehívása.

— Az Aradi Közlöny távirati értesítése. —

Arad, április 9

A képviselőház feloszlata óta nem volt a hivatalos lapnak olyan szenzációs száma, mint a mai. A Fejérváry-kabinet felmentése, a Wekerle-kabinet kinevezése, a Ház összehívása, a királyi biztosok elbocsájtása, kitüntetések, kinevezések egész halmaza van azon a három oldalas lapon, mely ma délelőtt jelent meg, hivatalos dokumentumaképpen a teljes békének. A lap igazán történelmi jelentőségű tartalmát az alábbiakban ismertetjük:

A Fejérváry-kabinet felmentése.

Ma délelőtt tizenegy órakor jelent meg a *Budapesti Közlöny* rendkívüli kiadása, egész tengernyi királyi kéziratot hozva. Az első báró Fejérváry Gézának szóló szöveg hangzik:

Kedves báró Fejérváry! Kérelmének megfelelőleg önt magyar miniszterelnöki állásától felmentettem.

Ezen, a legnehezebb körülmények közt példátlan aldozat-készséggel viselt állásában a személyemhez való leghűbb ragaszkodástól, valamint a legtisztább hazafiasságtól vezéreltetve, önfeláldozó buzgalommal kitűnő szolgálatokat teljesített. Kiváló érdemeit még emelte az önzellen és sikeres tevékenysége, amelyet Magyarország eddigi válságos politikai helyzetéből a békés kibontakozás megvalósítása körül kifejtett.

Ezen, valamint előzőleg is évek hosszú során át, nevezetesen a honvédség nagymérvű fejlesztése által a trón és a haza körül szerzett nagy érdemeiért Önnek hálás köszönetet mondok és biztosítom különös kegyelmemről és öszinte tisztelemről, amelylyel Onhoz, valamint a családjáról is, ugyezentul is változatlanul maradok.

Arad, 1906. évi április hó 9-én.

Ferenc József s. k.

Ennél a kéziratnál nevezetes az a precedens nélkül való dolog, hogy a távozó és az új miniszterelnök egyaránt ellenjegyezték. Az összminiszterium kinevezéséről ez a közös kézirat intézkedik:

Magyar miniszterelnököm előterjesztésére Személyem körüli magyar miniszteremmé gróf Zichy Aladárt, magyar belügyminiszteremmé gróf Andrássy Gyula belső titkos tanácsosomat, kereskedelemügyi magyar miniszteremmé Kossuth Ferencet, földmivvelésügyi magyar miniszteremmé dr. Darányi Ignác belső titkos tanácsosomat, vallás- és közoktatásügyi magyar miniszteremmé gróf Apponyi Albert belső titkos tanácsosomat, magyar igazságügyminiszteremmé pedig Polónyi Gézá-t nevezem ki és a magyar pénzügyminisztérium vezetésével, valamint a magyar honvédelmi miniszter és a horvát-szlavon-dalmátországi tárca nélküli miniszter teendőinek ideiglenes ellátásával előterjesztő miniszterelnökömet bizom meg.

Az illetőknöz intézett kéziratomat további intézkedés végett mellékelem.

Kelt Bécsben, 1906. évi április hó 8-ikán.

Ferenc József s. k.

Wekerle Sándor s. k.

Ezt követik az egyes miniszterekhez intézett kéziratok, erre a mintára:

Kedves Kossuth! Magyar miniszterelnököm előterjesztésére önt kereskedelemügyi magyar miniszteremmé ezennel kinevezem.

Kelt Bécsben, 1906. évi április hó 8-ikán.

Ferenc József s. k.

Wekerle Sándor s. k.

Az országgyűlés egybehívása.

Az országgyűlés egybehívásáról ez a közlés szól:

O császári és apostoli királyi Felsége a minisztertanács előterjesztésére a törvényhatóságokhoz a következő kegyelmes királyi meghívó levelet méltóztatott kibocsátani:

Mi első Ferenc József Isten kegyelméből ausztriai császár, Csehország királya s. a t. és Magyarország apostoli királya.

Kedvelt Hivaink!

Az országgyűlési kötelemeinkhez tartozván az országgyűlési törvényeink hű és pontos végrehajtásáért kötelezlek titeket.

Arad, 1906. évi IV-ik t. c. 10. §-ának értelmében, évenként Budapesten és mint a törvényhatóságok képviselői.

és a törvényhozás a mondott helyen akadálytalanul megtörténjen.

Kikhez egyébiránt királyi kérésre kegyesen hajlandók maradtok.

Kelt Bécsben, 1906. év április hó 8-ik napján.

Ferenc József, s. k.

Wekerle Sándor.

Kinevezések és kitüntetések.

A régi kormány távozása alkalmából a következő kinevezéseket és kitüntetések javaslatba:

Pejacsevich Tivadár gróf horvát elsőosztályú vaskoronarendet kapta,

Márffy Albin miniszterelnökségi kárnak a II. od osztályú vaskoronarendet nyújtotta a király,

Kazár Adolf miniszterelnökségi segéd-taligazgató a Ferenc József-rend 1. osztályú rendjét kapta,

Gromon Dezső báró belső titkos tanácsos a közmunkák tanácsának alelnöke lett.

A miniszteri tisztviselők közül *Kiss* tittkárts osztálytanácsossá, dr. báró *Skerlecz* tittkárts osztálytanácsossá, tőtör-érbel báró *Árpád* fogalmazót segéd-tittkártsá neveztek.

A királyi biztosok felmentése.

A mai hivatalos közli azokat a királyi biztosok felmentéséről szólnak *Rudnay* Béla, *Szady* István, *Vozáry* János, *Szulyovszky* Zsolt, *Nagy* László, hű és buzgó szolgálat teljes elismerése mellett, de minden kitüntetés nélkül távoznak.

A hivatalos lap hirt ad gróf *Hal* János háromszékmezei és gróf *Pongrá* Ferenc abauji főispán felmentéséről is.

A választások előmunkálatai.

Az utolsó közlemény *Andrássy* gróf belügyminiszternek a központi választásokhoz intézett alábbi körrendelete.

39200—1906.

Körrendelet

valamennyi központi választmányoknak.

O császári és apostoli királyi Felsége a jövő 1906—1911-iki országgyűlést az 1906. évi május hó 19-ik napjára legkegyelmesebben egybehívni méltóztatván: egyidejűleg intézkedtem, hogy a kegyelmes királyi meghívó levelek a törvényhatóságoknak és az önálló képviselő-küldési joggal felruházott városoknak, illetve község-knek a mai napon megküldessenek.

Tekintettel ezen legelsőbb elhatározásra, az 1906. évi XXXIII. t. c. 56. §-ának rendelkezése szerint a választások előmunkálatai.

tár

ne

ni

ni

hogy a most megtartandó általános választások alkalmával ugyanazok az k, amelyek a két legutóbbi általános választás alkalmával már érvényben ezuttal a részletekre kiterjedő utasításával a címet hivatali elődelimnek az vi szeptember hó 10-én 98 976. és az vi január hó 4-én 292. szám alatt kiborrendeletheiben foglaltak szigorú betarhivom fel.

A országgyűlési képviseléválasztások megára vonatkozó összes intézkedéseit pontotüntető ülési jegyzőkönyvek másodpéldásetről-asetre, legkésőbb azonban az ülést 5 napon, — mulhatatlanul terjeszse fel. Budapest, 1906. évi április hó 8.

Andrássy Gyula s. k.

legsötétebb Aradmegyéből.

gyilkolta az anyósát. — Emberölés szerelem-
létéből. — Gyilkosság egy táncmulatságon.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, április 9

A tegnapi napon össze-vissza két gyilkos-
g, meg egy súlyosabb természetű bicskázás
tént az aradmegyei közbiztonság virányain.
am kell tehát kétségbeesnünk afőlött, hogy a
vő esküdtzéki ciklusnak nem lesz tárgyalni
alója: egy csomó már van, egy csomó még
kad s a tekintetes királyi törvényszék majd
sak megél valahogy 15—20 napos ciklusokon
eresztül a gyilkosságok, rablások és más bün-
ettekből.

Mondorlaki tudósítónk jelenti, hogy ettteg-
nap kevés híjjával kettős gyilkosság történt.
Egy házi perpatvarból kifolyólag egy vadállatias
ember agyonraverte és szurkálta az anyósát s
az apósa is csak életveszélyes sérülésekkel tu-
dott megszabadulni a dühöngő ember kezei kö-
zül. *Siridán* Péter ugyanis valami örökségi kér-
désből kifolyólag összezőrdült nejeinek szüleit-
vel: *Herleu* Miklóssal és ennek feleségével. Teg-
nap is szóváltás támadt közöttük s ennek so-
rán *Siridán* úgy feldühödött, hogy először kést
ragadott s azzal úgy anyósát, mint apósát
össze-vissza szurkálta. Az öreg emberek jajga-
tása még jobban felbőszítette a megvadult em-
bert, ki fejszét ragadva, azzal több izben fejbe-
vágta anyósát. *Herleu* ezalatt elmenekült. Az
anyós a szenvedett sérülésekbe belehalt, *Herleu*
sebei pedig életveszélyesek. A gyilkost letar-
tóztatták s *Herleu* Miklósné felboncolására az
értesített aradi kir. ügyészség holnap
szállanak ki a helyszí- 6 dr.

ént,
Mu-
fal.

Közgyűlés előtt.

(A mai tanácsü. — *Városi Ujság*. — A gyer-
mekkórház — A városi földek bérlése. — Ipar-
pártolás — Az adótsztek fizetése. — A vadhus-
adó eltörlése. — A kincsiár kérelme. — A járda-
adó — Legelő-díjak. — Új gyermek-tópkonyha)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, április 9.

Arad város tanácsa ma tartotta *Institúris*
Kálmán polgármester elnöklete alatt a közgyű-
lést előkészítő ülését, amelyen több fontos tárgy
került tárgyalás alá.

(A városi ujság.)

Nem régiben indítvány adatott be a város-
hoz egy közigazgatási lap megindítsa iránt.
A tanács a tervet helyesli és a lap létesítését
fogja javasolni a közgyűlésnek. A lap szerkesz-
tőjének 960 korona évi tiszteletdíjat hoz javas-
latba a tanács. Ha a törvényhatóság elfogadja
a lap megalakításának eszméjét, úgy ez már
május első vasárnapján meg fog jelenni. A lap
szerkesztőjeül a tanács *Bedő* Árpád dr. községi
bíró szelente ki.

A *Városi Ujság* célja, hogy az ügyeket elő-
készítse a közgyűlésekre, minden városi köz-
ügyet előre és részletesen ismertesse meg a
törvényhatósági tagokkal és a polgársággal; az
összes bizottsági és közigazgatási beszédeket és
határozatokat rövid kivonatokban megörökítse,
illetve hogy a város minden közügyi dolgát fel-
ölelve, történelmi adatokul szolgáljon.

Előre közli a lap a tanács véleményét, ja-
vaslatait, állásfoglalását minden a törvényható-
ság elébe kerülő ügyekben és pedig már a va-
sárnapi, illetőleg a szerdán reggeli rendkívüli
számokban.

A városi hirdetések továbbra is a napila-
pok közölnék, mlután egyes ügyeknek minél
erélyesebb körben való publikálása közérdekű
szükség.

A városi ujság hetenként egyszer, havonta
azonban ötször jelenne meg a fővárosi napila-
pok alakjában négy illetőleg a rendkívüli kiadás
két oldal napi terjedelemben. Előfizetési ára
egész évre 6 kor. negyed évre 1 kor. 50 fillér
havonta 50 fillér volna.

(A városi telkel.)

Ezután a Fehér Kereszt-egyesületnéé kér-
vényét tárgyalta a tanács. Az egyesület az ál-
tala létesítendő gyermek kórház céljaira a
Kossuth- és Vágóhid-utcát és az élőviz-er-
torna által határolt területet kéri a
A tanács a kérelem teljesítését
solni a közgyűlésnek.

A Gellér dűlőbell
levőleg *Szántay*
vényhatóság
város az
folv

dígi 1300 korona fizetésük helyett adjon a vá-
ros nekik 1400 korona fizetést. Ez évi 920 ko-
rona többletet tenne ki, amelyet a rendkívüli
kiadások fedezésére előirányzott összegből ké-
rik fedezni az adótsztek. A tanács pártolni
fogja az adótsztek kérelmét.

(A vadhusadó.)

Az aradi kereskedelmi és iparkamara tud-
valevőleg kérvényt adott be a város-
hoz, hogy ez törölje el a vadhusadót. A pénz-
ügyi bizottság, mint megirtuk, teljesíthetőnek
vélte a kérelmet és erre az állápontra helyez-
kedett ma a tanács is, amely a vadhusadónak
az 1907 ik év január elsejétől számított *előrlé-
sét fogja javasolni* a közgyűlésnek. Az idel év-
ben már nem lehet a vadhusadót eltörölni,
minthogy az ebből befolyó jövedelem fel van
véve a költségvetési előirányzatba.

(A vashíd.)

A katonai kincstárnak az az óhaja, hogy
az Eötvös-utca tengelyében építendő vashídon
át építendő vízvezeték csőhálózatot a Maros
balpartjái a város építse ki. Ezért a kincstár
kárpótlás fejében folyóméterenkint nyolcvan
kronát fizetne a városnak. A főmérnöki hiva-
tal számításai szerint ez mintegy kétezernegy-
száz korona többletet okozna, mintha betarta-
nák az eredeti terveket. A tanács tekintettel
arra, hogy nem nagy összegről van szó, a ké-
relem teljesítését fogja javasolni a közgyű-
lésnek.

(Pénzügyek.)

A járda-adóra nézve a tanács elfogadta a
jogügyi bizottságnak már ismertetett határozat-
tát, mely szerint a járdát elfoglaló vendéglősök
és kávéosok a Szabadság-téren, az Aczél Péter-,
a Vörösmarty-utcákban, a József főherceg-uton
és az Andrássy-téren a szezon tartamára négy-
szögölenkint három, a többi utcákban pedig két
kronát tartoznak fizetni. Állványok, tartályok
stb. után (a kirakatok és az ernyők kivételével)
a javaslat szerint négyszögölméterenkint egy ko-
ronát tartoznak fizetni a bérlők.

Osetoin Mihály és társai a
jak leszállítása iránt folyamodtak
A tanács nem tartja ezt
hogy a legelődíjak am
relem teljesítés
okozna a

Az új kormány itthon.

Bécsből Budapestig. — Megérkezés. — Ünneplés fogadtatás. — Wekerle első beszéde. — Kossuth Apponyi beszélnek. — Kossuth rosszul lesz. — A függetlenségi pártkörben.

— Az Aradi Közlöny táv. értesülése. —

Arad, április 9.

Az új kormány tagjai ma Bécsből visszaérkeztek Budapestre. Utjukban valószínű diadalmámor kísérte őket, amely tőpöntjét Budapesten érte el, ahol ezrekre menő tömeg fogadta a kabinet tagjait a pályaudvaron. Itt mondta el *Wekerle* Sándor, a kormány elnöke, miniszterelnökségének első fontos beszédét, melyben körvonalazta azt a demokratikus álláspontot, amely az új kormányt ténykedéseiben vezetni fogja.

Bucsu a királytól.

A *Fejérváry*-kormány tagjai ma délután fél kettőkor magyar diszruhában és a kocsiban bakján huszárokkal a Hofburgba hajtottak, hogy ő felségénél bucsulátogatásokat tegyenek. A király a kabinet minden tagját külön kihallgatáson fogadta, elsőnek *Fejérváry* bárót, aki feltűnő hosszú ideig volt a királynál. A volt miniszterelnök után a király a többi minisztereket fogadta anciennitásuk sorrendjében. A fogadás közel félóráig tartott. Ő felsége megköszönte a volt kabinetnek azt az áldozatkész odaadást, melyet hivatali működésük ideje alatt tanúsítottak. A *Fejérváry*-kormány tagjai délután visszautaztak Budapestre.

Diatalut a fővárosig.

Az új kormány tagjai *Andrássy* Gyula kivételével, aki már tegnap este utazott Bécsből — ma indultak vissza Budapestre. *Wekerle* Sándor, *Kossuth* Ferenc, *Apponyi* Albert és *Zichy* Károly és félórával a vonat megérkezése után a kormány a Staatsoperban, akiket a városi önkormányzat fogadott. A városi önkormányzat már tízezer ember nyüzsgött a pályaudvaron, ahol a tömeg egy része megszállta a kocsikat és akkora volt a vasúti forgalom, hogy a kocsikat csak a kocsisok tudták kivenni.

lenni, amely az ország határán az új kormányt üdvözli.

— Erős a hit folytatta *Jankovich*, hogy a kormány erős Magyarországot fog teremteni. A nemzet megnyugszik a magyarok istenének végzésében. Áldjuk a kezet, amely két kalászt ültet most, ahol eddig egy volt és áldani fogjuk azokat a férfiakat, akik alkotmányunk megerősítésében érdemeket fognak szerezni. Szívvel üdvözlöm az első magyar nemzeti erős miniszteriumot.

Viharos, szünni nem akaró éljenzés követte *Jankovich* beszédét, melyre *Wekerle* Sándor miniszterelnök röviden válaszolt, kijelentvén, hogy örül, hogy az alkotmányos rend helyreállítása és a nemzeti eszme győzelme nemcsak az ország szívében, de itt az ország határszélén is oly lelkes visszhangra talált.

Utána *Kossuth* Ferenc és *Apponyi* Albert mondtak néhány szóban meleg köszönetet a fogadtatásért.

Érsekújváron a vonat hat percig állott. Itt is nagy sokaság várta a minisztereket, akiket a város közönsége nevében *Druga* József városi ügyész üdvözölt, lelkesen köszöntvén a kormányt *Rákóczy* megszentelt földjén. *Wekerle*, *Kossuth*, *Apponyi*, *Darányi* és *Zichy* rövid köszönő beszédei után a vonat tovább robogott Budapest felé. Utközben *Párkányinánáson* és *Vácon* is melegen ünnepelték a kormányt.

Budapestben.

A budapesti nyugati pályaudvaron még nem játszódtak le olyan jelenetek, mint ma délben. Már 12 órakor óriási néptömeg lepte el a Teréz- és Váci-körutat és dacára annak, hogy a pályaudvar peronjára csak küldöttségeket és igazolvánnyal ellátott embereket engedtek, egy óra múlva már tízezer ember nyüzsgött a pályaudvaron, ahol a tömeg egy része megszállta a kocsikat és akkora volt a vasúti forgalom, hogy a kocsikat csak a kocsisok tudták kivenni.

Scheff rend-
majdnem
jelölő,
ren

visszaszorítani és bár óriási erőfőrt történt arra nézve, hogy legalább a uti sín párokat tegyék szabaddá, a ellepte az üvegcsarnok alatt az egész lyatestet.

Az állomás személyzete kétségbeesve és valóssággal könyörögtek az utasoknak, hogy vonuljanak hátra, mert 1 óra 20 perckor érkezik a temesvári vonat és szerencsétlenség történik, vissza nem vonulnak.

— Hátra, hátra az isten szerelmére vonuljanak vissza, itt emberhalál hangzott az izgatott vasuti tisztviselő kiáltása.

A tömeg lelkesültségével azonban nem lehetett birni. Egyszerre sok száz ajak fölhangzott a Himnusz. Egynegyed két óra körül a tömeg az érkező osztály 1. rom sín párját. 1 óra 20 perckor berobogott a temesvári vonat, melynek már al lehetett utat csinálni. A tömeg egyre nőtt dacára, hogy csak engedéllyel lehetett perronra jutni, mégis úgy látszott, hogy fél óra múlva a pályaudvaron szorongó életveszélyes volt a helyzet, mozogni sem lehetett, pedig még husz perc hiányzott a miniszterek érkezéséig. Valahogy egy cigányzene is bejutott és rázendített a *Rákóczi*-indulóra.

1 óra 40 perckor robogott be a vonat. Az az nem is robogott, hanem csak csuszogott, mert a pályaudvarról jelzést kapott, hogy a lehető leglassabban menjen az állomáson. Az utolsó pillanatban, amikor a vonat a pályaudvarhoz ért, *Ludwig* Gyula máv. elnökigazgató és az állomástőnök a vasuti altisztekkel kordont vonatott. Csak így futhatott be a vonat.

Égetverő éljenzés tört ki a vonat érkezésekor. A szalonkocsit, mely a minisztereket hozta és amely a vonat elején volt, egy perc alatt előzönlötte a nép, úgy, hogy a miniszterek a kocsik egyik fülkéjébe szorultak. A fülke ablakán virágokat dobáltak be úgy, hogy minden zugban tulipánok hevertek.

Wekerle

látom. Pedig tisztelt Uraim, a közvélemény demokratikus alapon minden hivatott tényezőre kiterjedő, tehát igaz és hamisítatlan megnyilvánulása és törvényes érvényesülése képezi politikai törekvéseink egyik sarkalatos alapkövét.

Midőn felséges urunk meghívásának engedve, az alkotmánynak, mint a szabadság mellőzhetlen előfeltételének és biztosítékának helyreállítására s a jogfolytonosság megóvására vállalkoztunk, tettük ezt, amint nem is tehattük más-kép, az adott törvényes alapon. De tisztelt polgártársak, azok a nagynevű férfiak, akiknek szerencsés vagyok élni állani (hosszantartó éljenzés) és akik, azt merem mondani, hogy a nemzet érzelmeinek nemcsak hű képviselői, hanem igaz letéteményesei voltak, ezen az adott törvényes alapon *elveik sértetlen megóvása és föntartása mellett* vállalkoztak erre a nehéz föladatra, amint más alapon való vállalkozásra ezt tőlük nem is követelte senki.

Uraim! Ezen nagy bizalmat, ezt a megtisztelő lelkesedést mi csak előlegnek tekintjük, előlegnek, melyet politikai multunknál fogva joggal vélünk elfogadhatni. Politikai eredménykép eddig csak kettőről számolhatunk be: először arról, hogy élő tanúi vagyunk annak, hogy az *alkotmányos érzület királyunknak lelke mélyén gyökerezik.* (Viharos éljenzés.) Ennek gyümölcseit ideig-óráig leszakíthatták mások, de a lelke mélyén rejlő gyökeret ki nem tépheték. A másik politikai eredmény, melyről beszámolni tudunk, az, hogy a nemzet képviselői és koronás fejedelme között a közvetlen érintkezést létrehoztuk. Ebben van a legnagyobb politikai eredmény és ezért azzal a biztos reménnyel indulunk egyelőre természetesen előkészítő utunkra, hogy sikerülni fog a nemzet jövőjét irányítani és irányának utjait is megszabni. Ez a remény jogosít bennünket azon kérésre, hogy a lelkes hangulat a tett mezején is nyilvánuljon és hogy a mellettünk

vanak
khöz in-

zés kö-
mel-

teri székek énhozzám kell idomulnia, nem pedig nekem a miniszteri székekhez. Mert én, bármi kicsinek is tudom magam, *mindenféle miniszteri székekbe bele nem férek.* En a kormányba beleviszem elveimet, egész multamat és belevittem azt a nevet, mely Magyarországon egy zászló, mert ez a név kérdezi: minek van szolgálatában most?

Mennyit tudunk elérni, azt nem tudom. Hogy a helyes utról nem fogunk letérni, azt igenis tudom és állítom. Valamit máris elértünk, azt, hogy elsöpörtük azt a rendszert, amely rendszernek áldozatává lett ez az ország s amely rendszer, ha tovább dult volna, feldulta volna magyar hazánk jelenét és jövőjét és helyébe ültetünk egy másik rendszert, amely rendszer jelszava az, hogy mindent ezért az édes hazánkért.

Tisztelt polgártársaim! Nekünk erős elhatározásunk az, hogy a magyar nemzetet birtokába juttassuk azon nagy kincseknek, amely nagy kincsekkel urává lehet saját maga sorsának. Elhatározásunk az, hogy megvalósítjuk az általános szavazati jogot, természetesen azon vigyázattal, azon kautélával, amelyek biztosítják azt, hogy a magyar állam semmi más, mint igazán magyar állam nem lehet soha. Midőn ez meglesz, akkor a nemzet sokkal inkább határozhat saját sorsa fölött, mint ahogy most teheti és akkor senki sem mondhatja azt, hogy amit a nemzet akar, amit majd a törvényhozás akar, nem a nemzet igaz kívánsága, mint ahogy most mondták.

Ismétem tehát, hogy ámbár különböző pártok vezérei vesznek részt a kormányban, azért a kormány működése *egyöntetű* lesz, mert bizonyos kitűzött célok elérésére, előmozdítására alakult az a kormány és kikötöttük hogy *mindenikünk megtartja a pártalkását.* Bebizonyítjuk, hogy nagy csapások, nagy össze tudják és bár megakadt

mányunk ellenállási erejénél fogva és a királyi lelkiismeret hamisíthatlanságánál fogva odajutottunk, hogy békés munkával haladtunk előre, akkor a kardot nem teszem le, de annak acélját át-dolgozom a munka eszközévé, anélkül, hogy az megszűnne acél lenni. A magyar nép ezrei között vonult be a királytól nyert mandátummal a magyar nemzeti demokrácia.

Zugó taps és éljenzés követte Apponyi beszédét, mely után *Hahóthy* Sándor a polgárság nevében, majd az egyetem és műegyetem küldöttei az ifjuság nevében mondtak néhány üdvözlő szót. A sokaság rázendített a Himnuszra. Rendőrök és vasuti altisztek kordont vontak a minisztérium számára, de a lelkes sokaság forg tagként ragadta magával Kossuthot, *ki a borzasztó tolongásban hirtelen rosszul lett.* Apponyi, Darányi és Zichy Aladár segítségére siettek, és bevitték az állomás egyik szobájába, ahol ecetes vízzel borogatták, amitől Kossuth csakhamar jobban lett.

Negyed háromkor a miniszterek kitétek az utcára, hogy kocsin lakásaikra hajtassanak. Az ezrekre menő tömeg *ki akarta fogni a kocsik lovait,* de a miniszterek kérésére elállott ettől a szándékától.

A függetlenségi pártkörben

A függetlenségi pártkörben ma este rendkívül zajos élet uralkodott. A miniszterek közül elsőnek Apponyi Albert érkezett a körbe. Lelkesen az utána érkező Kossuth Fe viharos ovációkban részesítette az éljenzés csillapultával a mondotta:

Kedves barátaim!

Lelkes fogadástok a legnagyobb bizonyossága annak, hogy helyesítitek azt, amit cselekedtünk. A mi tetteinket mélyebben érzett hazafiság vezette, a meggyőződés, hogy az az egyetlen lépés, amely előbb vezet ahova mi el szeretnénk lépni, az egész ország érdekében.

de nem kis dolgokat teljesíthetünk, — előkészíthetjük, bevezethetjük és megerősíthetjük az igaz alkotmányosságot és jövőre kihatólag biztosíthatjuk közéletünknek minden irányban való tisztaságát.

Az önök nagynevű párttagjai, akikkel szerencsés vagyok együttműködni, önzetlen odaadással meghozták a közélet tisztaságának és szabadságának első, legnagyobb áldozatát. Ez képezi a kapcsolatot és állandó biztosítékát annak a tiszteletnek, melylyel irántuk viseltetem s amelylyel együttműködésünkben sikeres támogatásukat megnyerem.

Ezután Kossuth Ferenc mondott rövidebb beszédet, melyben kijelentette, hogy a függetlenségi párthoz tartozó miniszterek elveik főtartásával léptek a kormányba. A kormány bizonyos célokra alakult és meg fog maradni, a míg e célokat el nem érte.

— Elértük már, — fejezte be Kossuth beszédét, — hogy más emberek lesznek és vannak az uralkodó körül, kiknek befolyása alatt meg fog győződni, hogy az trónusának a magyar függetlenség legbiztosabb támasza. *En mint miniszter is megmaradok a függetlenségi párt elnökének.*

Kossuth tudatta a párt tagjaival, hogy szerdán este 6 órakor a függetlenségi párt helyiségében a szövetséges pártok közös értekezletet tartanak. Ugyanakkor a miniszterelnök ki fogja fejteni programját.

Apponyi beszéde után Wekerle, Kossuth, Apponyi és Polónyi visszavonultak a városba és ott hosszasan tanácskoztak. Wekerle, Kossuth és Apponyi a szövetségi pártba hajlandók, de az alkotmánypártba hajlandók már csak kevés párttag van, akikkel szívélyesen elbeszélgettek.

Wekerle az alkotmánypártban.

Wekerle Sándor miniszterelnök tegnap délután Darányi Ignácnak, mint az alkotmányos párt elnökének, hogy belépett az alkotmányos párt kötelékébe. Az alkotmányos párt elnöke Nagy Ferenc.

megmentésére gondolni sem lehet. A hatalmas gyárépület szárnyai egészen beégtek s ma már csak a Baross utcai homlokzat áll. Ezt is veszélyeztetik azonban a pincéből eltörő lángok, ahol nagymennyiségű olaj, többek között 102 hordó repce-, egy hordó lenmagolaj, tizenkét kosár vitriol, hordók és kosarak égnek borzasztó füsttel és lánggal. A tüzet megközelíteni nem lehet s meg kell várni, míg magától elalszik.

Réggel kilenc órakor a tűz színhelyén megjelent Scerboussky Szaniszló tűzoltó főparancsnok is és éppen távozása után, mintegy a föld alól óriási lángnyelvek tódultak ki a gyárnak Baross-utca néző oldalán. A tüzet robbanás előzte meg, amiből azt következtetik, hogy a pincehelyiségben felraktározott olaj és egyéb gyúlékony folyadék fogott lángot. A pokoli tűz nagy füstgomolyt ereszt, úgy hogy a környéken lehetetlen megmaradni. A városi villamos vasutnak a pinceablakkal szemben levő vezetéket tartó oszlopa olyanoyira át van izzadva, hogy minden pillanatban félni lehet az egész huzal összeomlásától.

A Baross-utcai épületből éppen ezért a rendőrség ma kilakoltatta a földszinten lakó Tihaméry Hugó könyvelőt, az első emeleten lakó Hiesz János gyárigazgatót és egy villamos vas-utli alkalmazottat. Megmentették a kazánházat és a raktárépületet, amelyben husz vagon olaj volt felraktározva. Megmentettek azonkívül az iroda és a tartályépületet is.

A központi őrség négy embere, Horváth csővezetővel az élükön, most csak arra figyelnek, hogy a fölcsapó szikrák zárt ne okozzanak a szomszédos épületekben. A tűzvizsgálatot természetesen ma még nem lehetett megtartani, az csak akkor lesz a rendőrség bünygyi osztályának közbenjötével, ha a tűz egészen elalszik. Erre pedig egyelőre nincs kilátás. A kár körülbelül négyszázezer korona értékű, amely azonban biztosítás útján megtérül.

Barabás budapesti jelöltsége.

(Bonyodalmak egy mandátum körül.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, április 9.

Az utóbbi napokban szédületes gyorsasággal, hanyathom ok követik egymást a történelmi fontosságú események. Alig kötötték meg a várva-várt békét, csak éppen hogy viselkedünk az alkotmányos alapra, már megkezdődtek a választási mozgalmak. Három hét múlva, azaz május 8-ikáig lesznek a választások, de valószínű, hogy megközelítőleg képet

rizálják, úgy hogy már három jelöltet emlegetnek a mandátumra.

Az ilyen bonyolulttá vált helyzetet érdekesen világítja meg az a nyilatkozat, amelyet ma Barabás az Aradi Közlöny egyik munkatársa előtt tett.

— Ma telefonon beszélgettem Sztéryni József kereskedelmi államtitkárral, az egyik jelölttel. Sztéryni kért, hogy tekintettel arra, miszerint Wekerle és Kossuth őt, t. i. Sztérynyt, öhajják a VII. kerület képviselőjének, lehetőleg lépjen vissza a jelöltségtől.

— Én nem rendelkezem a mandátum fölért, az a függetlenségi választók dolga, válaszoltam neki. Azt azonban tudom, hogy a kerület függetlenségi választói nem akarják túrni a 67-es jelöltet.

Wekerlét a régi Morzsányi-párt egy része jelölte, arra számítva, hogy talán lefűzik a függetlenségieket. Azonban tekintettel arra, hogy Wekerle ellenjelöltem lenne, nélkülem nem fogadja el a jelöltséget. Még a napokban fölutazom a fővárosba, ahol érintkezni fogok Kossuthal, Wekerlével és a választókkal és valahogy majd csak elintézzük e dolgot.

Budapesti tudósítónk jelentése szerint a fővárosban az első kitűzött választási zászló a Barabásé volt. A VII. kerületben ma tüzte ki az első Barabás-zászlót a VII. ker. függetlenségi kör, Almássy téren levő épületében. A zászlón a következő felírás van; Éljen Barabás Béla, a VII. kerület függetlenségi és 48-as párt képviselőjelöltje.

Készülődések

az aradmegyei választásokra.

(A szövetséges ellenzék szervezkedése.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, április 9.

Aradmegye szövetséges ellenzékének központi választmányja ma délután 2 órakor Károlyi Gyula gróf elnöklété alatt értekezletet tartott, melyen Károlyi gróf leikes szavakban örömet fejezte ki a koalíciós kormány megalakulása és az alkotmányos rend helyreállítása fölött. Indítványára az értekezlet elhatározta, hogy Wekerle Sándor miniszterelnököt és Kossuth Ferenc kereskedelmi minisztert táviratilag üdvözzli, mire a következő két sürgönyt küldték el:

Nagyméltóságú

Wekerle Sándor urnak
miniszterelnök

Budapest.

Nagyméltóságú Miniszterelnök Ur!

Az alkotmányos miniszterium kinevezése az aradmegyei szövetséges ellenzék

kat örö
tóságod
vözetűt
Károlyi

érvényesüléséhez látni, a szervezett kerületekben jelöltek állítani és győzelmiükön fáradozni. Abol a párt eddig szervezve nincsen, ott sürgősen meg kell tenni a szükséges lépéseket, hogy a választási harcba már teljes fegyverzettel vonulhassanak föl.

A központi választmány ezért elhatározta, hogy felszólítja a pécskai, az ujszentannai, illetve eleki és a kisjenői pártvezetőségeket a képviselőjelölő értekezletek megtartására. A megírtként jelölésekről a központi választmány elvárja az értesítéseket, hogy azután a jelöltek támogatására a kellő intézkedéseket a központból megtegyék.

E hó 12-én, csütörtökön a pécskai kerület már megtartja jelölő ülését, míg április 18-án Pankotán pártszervező gyűlés lesz.

Ezzel a népes értekezlet Károlyi Gyula gróf elnök öltetésével véget ért.

A sajtó felszabadulása.

(Nincs cabinet noir! Szabad a kolportázs!)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, április 9.

A hivatalos lapban még nem jelent meg a Krisztoffy kolportázst betiltó rendeletének visszavonása, sem a kabinet noirt életbeléptető rendelet hatálytalansítása. Ami azonban hivatalosan meg nem történt, az tegnap óta tényleg megtörtént. A rikkancsok ismét kiabálva szaladgájk be a várost, teli torokkal kínálják a külön kiadásokat s nagy az öröm közöttük. Beütött a szabadság, csak egy krajcár a rendkívül kiadás!

Tegnapelőtt még nem igen mertek kiabálni a fiúk. Egyik rendőrszűzviselő, aki előtt valamelyik rikkancs elrohant, különkiadást akart venni és utánakiáltott a gyerekeknek:

— Gyere csak ide! Hát már szabad ujságot árulni?

— Nem árulom én, nagyságos ur, csak esztogatom egy kis borraivalóért, mert nagy dolgok vannak!

A rendőrszűz elmosolyodott és illő borraivalóval látván el a rikkancsot, tovább engedte. Ma pedig már vígan folyt a kiabálás az utcán. Az Aradi Közlöny délutáni különkiadását teli torokkal kintlák a gyerekek. Budapesten is szabadon árusítják már a lapokat.

Kedves kis epizódot jelentenek Budapestről, az új kormány fejével és a kolportázs megengedésével kapcsolatban. Egyik rikkancs meséli:

Négy nap előtt a Damjanich-utcán vágattam az ujságokkal, hogy a példányokat az előfizetőkhez juttassam. A kegyelmes Wekerle ur megrögzött színterére a házából és rám-

val voltak megbízva, hogy szüregtelen ezentul a pályaudvarokra kimenniök. A tegnapi naptól kezdve a lapok most már minden felülbírálat nélkül mennek tovább.

Aradon egyelőre még most is egy órával az első vonat indulása előtt a postán kell lenni a lapoknak. Értesülésünk szerint azonban holnap már mindenestre helyreáll itt is a régi rend.

Aradi reminiscenciák az új miniszterekről.

(Régi és új emlékek.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, április 9.

Öreg szokás, hogy a mikor a politikának új szereplői vannak, mindenütt kikeresik az intim vonatkozásokat, amelyek az új embereket valahová fűzik. Különösen szokás ez olyankor, amikor új miniszterek kerülnek kormányra s az ő neveikkel van tele a politikai élet.

Az új kormány tagjai között többen vannak, akiknek életében bőségesen kínálkoznak az aradi vonatkozások, hogy azokat most fölelevenítsék.

A miniszterelnök, Wekerle Sándor tudomás szerint utóujára a borossebesi király-zyakorlatok alkalmával volt Aradon, átutazóban, amikor mint miniszterelnök a királyt elkísérte. Wekerle nevéhez egy derűs epizód fűződik, amelyet egy bűnpör alkalmával föl is elevenítettek. Scheinberger, az adóparancsába keveredett aradi kávé, mielőtt a büntetőtörvénykönyvvel összeütközésbe került, új adóeszmét ajánlott Wekerlenek, mint pénzügyminiszternek. Az idők során már homályba került, hogy mi volt az adóeszmé, azonban tény, hogy Wekerle azt nem akceptálta, pedig Scheinberger erősen bizott benne, hogy a pénzügyminiszter gazdag provizóban fogja részesíteni az adóeszmét.

Kossuth Ferenc két nevezetes alkalommal volt Aradon. Először néhány héttel Magyarországba való visszatérése után 1894. november 8-án. Lakos ünnepség központja volt ekkor Kossuth, aki akkori titkára: Pichler Győző, s több képviselő: a boldogult Meszlényi Lajos és mások kíséretében jött ide. A perronon Varjassy József üdvözölte. Az aradi honvédek és testüetek tisztelegtek előtte. Amikor Varjassy Árpád az ereklyemúzeumban kalauzolta, Kossuth megígérte, hogy az atyja után maradt tárgyakból többet fog juttatni az aradi szabad múzeumnak. Ezt az ígéretét be-

Másnap Kossuth tiszteleg az aradi múzeumban, amelyen a vendég S. ter között ült. A tőt tartott, mint az kö-

felől családi körülményeinél fogva, a mennyiben aradi lány a felesége, (az anyósa, özv. Sietnitzer-né nemrég halt meg) másfelől egy nagy, nevezetes per révén, a melyben az egyik felet, Tagányi Sándorné, született Sulkovszky Ida hercegnőt ő képviselte:

Érdekes, hogy a nevezetes november 18-iki ülés idején is Polónyi ép Aradon időzött. Előző nap egy ujságíró előtt, a ki meginterjuvolta, a többek között ezeket mondta:

— Ha a kormány erőszakos rendszabályokhoz nyul, akkor a törvényhatóságnak föléled az ellenállás joga, s nem fognak se adót szolgáltatni, se ujoncot szolgáltatni.

Másnap, amikor az aradi lapok különkiadásai révén az izgalmas ülés részletelt megtudta, megkért egy ujságíró, hogy a később érkező részleteket tudassa vele. Az ujságíró elaget is tett ennek a kérésnek, s éjjeli álmából, a Központi szállóban keltette fel Polónyit, hogy a zsebkendő jelenetről referáljon neki. Polónyi ettől annyira izgatott lett, hogy nem tudott ujsa elaludni s ébren várta a reggelt, a mikor Budapestre utazott.

Apponyi Albert gróf a szomszédban levő gerendási birtoka révén jutott Araddal nexusba. Több aradi családnak jó ismerőse s a boldogult Vásárhelyi Lászlóhoz meleg barátság fűzte. mikor Urbán Ivánt főspánná kinevezték, installáció előtt néhány nappal a feleségével együtt átjött Aradra, hogy Urbánt gratulálj. Utóujára a január 26-iki választást mege nagy körülményben volt Aradon.

Darányi Ignác földmívelési miniszter angol gazdák látogatása alkalmával járt, földmívelési miniszter Aradon. Mezőgazdasági kincstári mintagazdaságon gy látogatást. Az Aradvármegyei Gazdasági szülöttek díszelnöke, amely arcképe számára meg is festette.

Csak két minisztert: Andrást és Zichy Aladárt nem fűznek Aradhoz olyan vonatkozások, amelyek köztudomásúak lennének. A többien, mint látszik, — régi ismerősök.

IRODALOM ES MŰV

A színház

Kedd: Vén László vendégfőléptéve Szerep vendég

művész kísérté, közben pedig maga is játszott egy-egy darabsorozatot, melyet a közönség hangos tetszésnyilvánítás-al jutalmazott. Most egy éve halottuk öt utóljára, azóta gondos művész-tanulmányokat végzett a birneves Carreno Teréza asszony mellett. Játéka sokat nyert férfiaságban és megállapodottságban. Zenei fellogása emellett megőrizte azt a nőies finomságot, amely játékának oly értékes zománcot kölcsönöz. Ennek a tulajdonságának köszönhető szép Chopin játékát. Mindhárom Chopin darabját ez a nemesség jellemezte. Második sorozata egy érdekes lengyel szerzőnek, Brzezinski-nek három kompozíciója volt, melyet még sehol sem játszottak, s melyet Vas az aradi közönség iránti hódolatból, itt mutatott be először. A lengyel táncmotívumokból gondosan domborította ki a nemzeti jellegét.

A közönség lelkes tapsaira egy közkedvelt kuruc-parafrazissal fejezte be az élvezetes hangversenyt.

Prohászka László dr.

Márkus Emma asszony, a Nemzeti Színház nagynevelő művésznője kedden lép föl először Aradon a *Vén leányok* Paoebe szerepében. A művésznő második fellépése szerdán Barrie írástírájában, az *Egyenlőség* ben lesz.

* Sherlock Holmes. Pár héttel ezelőtt rendkívüli sikerrel mutatták be a Vigaszínházban *Johnston Ferenc Sherlock Holmes* című érdekes darabját, melynek nálunk húsvét hétfőjén is bemutatja. A darab, mely közel 40 szereplővel foglalkoztat, három felvonásos és címszereplőjét *Mariházy Miklós* játssza. Vezető szerepeket játszanak még Bácsné, H. Novák Irén, H. Hunyady, Hunyady, Várnay, Boros, Szathmáry, Faludy és Dellé.

a királyhoz.

(Kormány üdvözlése.)

Aradi Közlöny tudósítójától.

Arad, április 9.

Aradváros holnapi közgyűlése a béke jele fog lefolyni. A szürke, hétköznapi kéregbe szorítja a nagy politikai átáldást. A javaslat is kerül a közgyűlés elé. A válság megoldásával van kapcsolat a királyhoz, az új kormány dr.-nak, a királyhoz való hódolatból.

iparkamarának Ko suth Ferenchez intézett táviratát alább teljes szövegükben közöljük:

(A hódoló fölirat.)

A polgármester hódoló fölirat iránti javaslat az:

Az ország politikai életére és gazdasági viszonyaira oly zsihasztólag ható imparlamentáris kormányzat megszűnt. A magyar nemzet, az ezredéves alkotmányának paizsa alatt, ismét szabadon küzdhet mind azon alkotások létesítéséért, melyek az országnak minden irányban való fejlődését, a nemzeti szellem terjesztését, és alkotmányunknak tovább építését biztosítják.

A hónapokon át tartó válságnak oly módon való megoldását, mely a magyar nemzet szívében a lelkesséssel kilőrdő örömet, a közmegelegedést, és a mély hála érzetét felkeltette elsősorban Ó cs. és apostoli felsége I. Ferenc József királyunknak köszönhetjük, ki atyai szíve sugallatát követve a magyar nemzetnek alkotmányos és parlamentáris kormányzatot adott.

Midőn Ó Felsége e legmagasabb elhatározásával megszüntette a korona és nemzet egyetértésére zavarólag ható ellentéteket, egyúttal az áldásos haladásnak zavartalan korszakát nyitotta meg. Mint az önkormányzat szabad választásából alkotott tanács, tisztelettel indítványozzuk, hogy a korona és a nemzet között létrejött béke és a parlamentáris kormány kinevezése alkalmából intézzen a törvényhatósági bizottság hódoló és hálafeleletet Ó Felségéhez.

(Bizalom a kormánynak.)

Működés Lajos indítványa így hangzik:

Aradváros törvényhatósági bizottsága örömmel veszi tudomásul, hogy a korona olyan férfiakat nevezett ki a kormány élére, akiknek működése elé teljes megnyugvással tekinthet az ország s a kiknek kinevezése is törvényes formák között történt. A törvényhatósági bizottság ennél fogva kimondja, hogy a most kinevezett, parlamentáris kormány iránt bizalommal viseltetik, működésétől az ország sorsának javulását reméli, amiért is annak tagjait, hivatalba lépésük alkalmából üdvözlő és őket működésükben tőle telhetőleg támogatja.

(Barabás díszpolgársága.)

Kristyóry János és társai indítványának ez a szövege:

Tekintetes törvényhatósági bizottság!

A nagy horderejű, fölöttébb örvendetes fordulat alkalmából, mely a határozott politikai válság elhárítását szolgálja, a bizottságok helyreállítását kívánjuk, hogy a kormány jó hatással járjon a jövőben.

3. a nagy horderejű örvendetes esemény jelentőségének adjon azzal is súlyt, hogy a közgyűlést a politikai fordulat méltató és jelen indítványt elfogadó határozat meghozatala után napolja el és a napirend ügydarabjainak tárgyalásával a mai gyűlés ünnepélyes és magasztos jellege érdekében ezúttal ne foglalkozzék.

(Az iparkamara Kossuthhoz.)

Az iparkamara távirata így hangzik:

Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter urnak Budapest.

Kereskedelmi miniszterium.

Az aradi kereskedelmi és iparkamara tisztelettel és örömteli lelkességgel üdvözlő Nagyméltóságodat kereskedelmügyi miniszterre kinevezetése alkalmából. Hazánk fontos közgazdasági érdekeinek megvédése és előmozdítása körül nagy eredményekre várunk Nagyméltóságod szakavatott, hivatott vezésétől s megvagyunk győződve, hogy kormányzati tevékenysége iparunkra és kereskedelmünkre áldásos lesz. Isten adjon erőt Nagyméltóságodnak, hogy Magyarország közgazdasági megerősítésének munkáját minél fényesebben végezhesse!

Aradi kereskedelmi és iparkamara:

Kristyóry János elnök,

dr. Marschall Lajos titkár.

HIREK.

— **Uj magyar bárói család.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Madarasi Beck Nándor udvari tanácsos, a Magyar Jelzálog Hitelbank elnöke, a napokban ülte meg vezérigazgatói működésének harmincöt éves jubileumát. A király ez alkalmából azzal fejezte ki elismerését a magyar pénzügyi világ e kitünősége iránt, hogy úgy őt, mint törvényes utódait a magyar bárói méltósággal tüntette ki.

— **Kivilágítás a nemzet és a király között létrejött megegyezést megünneplendő.** Arad polgársága tervbe vette, hogy holnap este ünnepélyes kivilágítással ad kifejezést érzelmeinek. Inceptor Kálmán polgármester intézkedésére a városi épületekre holnap kifizetik a nemzeti lobogót.

— **Nagyhét a templomokban.** Virágvasárnapján a minoriták temploma szorongásig megtelt hívőkkel. Palmaszentelés után az ünnepi nagymisét Csák Cirják dr. rendfőnök tartotta fényes segédlettel, miközben a templomi énekkar, Sperber Frigyes karnagy vezetésével, a Benz-főle nagy misét énekelt. A mise végével az Isten áldd meg a magyart énekelték Bokor Alajos művészi orgonával.

Énekkarban

Herczeg Ró

Cecília

lelkész. délután 8 órakor Varga Károly ref. segédlelkész. Husvét első napján, kivételesen, már kilenc órakor prédikál C. écsi Imre, utána urvaszóra beszédet mond Varga Károly. Urvaszóra után következik az ág. ev. istentisztelet háromnegyed tizenegykor, végül Frint Lajos. Délután 8 órakor, valamint második napon délelőtt fél tíz órakor Varga Károly mond beszédet, míg Csécs Imre a gáji híveknek tart ünnepi istentiszteletet. Ugyancsak ő keresi fel az ünnep alatt a várbeli fegyvereket is. Az ág. ev. istentisztelet második napon feltizenegy órakor kezdődik.

— Az aradi függetlenségi párt elnökválsága. Az aradi függetlenségi párt végrehajtóbizottsága ma délután öt órakor a Millennium vendéglő külön termében értekezletet tartott. Az értekezleten Mülek Lajos dr. elnököt, aki bejelentette Péterffy Antal pártelnöknek, Schwarcz Jenő dr. elnöknek, valamint Avarffy Géza és Steiner Ferenc végrehajtóbizottság tagoknak állásukról való lemondását és a párt köteleiből való kilépésüket, Mülek Lajos dr. ezután ösmertette a motoros deputáció ügyét amely okozója volt a lemondásoknak. Péterffy Antal lemondását a végrehajtóbizottság sajnálattal vette tudomásul, és elhatározta, hogy jegyzőkönyvileg megőrökíti Péterffynek a párt körül szerzett érdemeit. Ugyazintón egyhangulag jegyzőkönyvileg elismerést szavaztak Schwarcz Jenő dr.-nak, Avarffy Gézának és Steiner Ferencnek is. A végrehajtó bizottság elhatározta, hogy a párt elnöki állásának betöltéséről egyelőre nem intézkedik, hanem a párt vezetésével Mülek Lajos dr.-t bízza meg. Benelek Arpád indítványára a párt egyhangú lelkesedéssel elhatározta, hogy Barabás Bóla a békeakció körül kifejtett tevékenységeért üdvözlő és emléklő egy arany óráját nyújt át neki. Végül Mülek Lajos dr. tudomására hozta a végrehajtó-bizottságnak, hogy a választások kilrása folytán a szükséges intézkedéseket meg kell tenni, mire a végrehajtó-bizottság nagy lelkesedéssel elhatározta, hogy a legközelebb összehívandó képviselőjelölő nagygyűlésén Barabás Béla dr. jelölését fogja indítványozni. Az értekezlet után a függetlenségi párti törvényhatósági bizottsági tagok tartottak értekezletet, a melyen megállapodtak a közgyűlés elé kerülő ügyekre nézve és egyhangú lelkesedéssel tették magukévá Mülek Lajos dr. és Krítyó János más helyen ismertetett indítványait.

— Rudnay a tulipánmozgalom ellen. Budapesti tudósítónk táviratozza: Rudnay Béla, a volt királyi biztos a tulipánmozgalmat is meg akarta akadályozni. Pénteken délután írta alá a rendeletet, amely tanácsot, hogy Fischer eskedő ellen indítsa meg rást két névtelen felhívással vádolják a tulipán-

számába áthelyeztessék. — *Rosovic* Albert 28. sz. gyalogezredbeli őrnagy az ottocsaci 79. sz. gyalogezredhez áthelyeztessék. — Ezzel együtt közli a rendeleti lap, hogy *Batis* Károly 23. sz. tábori vadász-zászlóaljbeli őrnagy, a 28. gyalogezrednek hosszú időn át volt tisztje, a saját kérelmére megajtott felülvizsgálat eredményéhez képest, mint ezidő szerint szolgáltra alkalmatlan, várakozási illetékekkel egy év tartamára szabadságoltassék.

— A csanádi egyházmegyéből. *Németh* József püspöki helynök a elhunyt Láng Mihály németzentpéteri plébános helyébe *Halberl* Róbert plébános segédlelkészt nevezte ki plébános helyettesnek, *Fuchs* Imre németzentpéteri segédlelkészt pedig Perjámosra helyezte át.

— Az aradi ipartestület Kossuthhoz. Az aradi ipartestület ma a következő táviratban üdvözölte *Kossuth* Ferenc kereskedelemügyi minisztert: „Az aradi ipartestület határtalan örömmel, reménytel lelkesedéssel üdvözli Nagyméltóságodat, az iparügyek új miniszterét. Az ország iparossága, mely évtizedek óta szenved az iparjogvédelmi alkotások hiján, bizakodó reménnyel néz Nagyméltóságod működése elé, hozzá istentől erőt, sikert kér. Az aradi ipartestület: *Steigerwald* Alajos elnök, *Zima* Tibor titkár.

— A politikai pörök törlése. Budapesti tudósítónk táviratozza: *Polónyi* Géza igazságügyminiszter az eskütétel után következő külön kihallgatáson felhatalmazást kér a felségétől, hogy a válság során keletkezett összes politikai pörök törlésére, illetve megszüntetésére nézve sürgős előterjesztést tehessen. O felsége az előterjesztést elfogadta és az új igazságügyminiszter már a legközelebbi időben ilyen értelemben fog rendelkezni.

Itt említjük meg, hogy az Ujságírók szervezetének tagjai által a politikai sajtóperek törlésére vonatkozólag tett indítványt azzal küldte el az Otthon, Budapesti Ujságírók és V. H. U. Sz.-nek, hogy a négy elnök még e héten menjen küldött-ségileg *Polónyi* igazságügyminiszterhez. Erre azonban, amint látszik, nem lesz szükség.

— Művásár. *Adler* László, az ismert fővárosi műkereskedő, a holnapi nap folyamán Aradra érkezik, s magával hozza egy részét ama kiváló minőségű képgyűjteménynek, mely Budapesten állandó vonzereje *Adler* Sas műkereskedésének. A festmények csaknem vétel nélkül első rendű magyar kiállítások alkotásai, melyeket *Adler* mérsékelt, valóban polgári vásárló közönség rendelkezésére helyiségében nyitlik.

— Athelyezett tanítók. A vallás- és közoktatásügyi miniszter *Kiss* Lajos ménesi állami iskolai tanítót a szentleányfalvai, *Nika* Trifon dézsánfalvai állami iskolai tanítót a ménesi állami iskolához helyezte át.

— A tűz körül. Ezen a címen egy beüldött cikket közlünk még a múlt hónapban. Az aradi bérkocsitulajdonosok ipartársulata most a következő sorok közlését kéri: Nem célunk egy a közérdek nevében megírt cikk fölött vitakozásba bocsájtkozni, de viszont nem hallgathatjuk el, hogy nem a leghelyesebb dolog egy a bérkocsi tulajdonosok hatáskörén kívül álló muasztás vagy hiányosság miatt, a bérkocsi ipart éppen létérdekeiben megtámadni. Mert hiszen mi-nyeből azon kívánság, hogy a bérkocsi állandó tűzvédelmi szolgálatot teljesítsenek — természetesen ingyen — mint támadás a bérkocsi tulajdonosok amugy is sanyaru megélhetése ellen. Helyes az eszme, hogy állandóan fogat álljon a tűzoltók elszállítására, de talán lehetne ezt a város azon fogataiból kiállítani, amelyeket temetésekre, esküvőkre és idegen küldtségek kocsi-kázására stb. kölcsön ad, nem pedig ami kocsi-jainkat a kenyér és adó keresetétől elvonni. Ennyit tartotunk szükségesnek az ügy helyes mederben való elvégzésére. Az aradi egy- és kétfogatú bérkocsisok ipartársulata.

— Hajhullás ellen használjon *Perolin* 1 kor. Vojtek és Weisznál.

KÖZGAZDASÁG ÉS KÖZLEI

— A hitelegylet közgyűlése. Az *A és Népbank* hitelegyletnek tegnap dé a rendes évi közgyűlése. *Mihalik* József szavakban üdvözölte a közgyűlés tagokat, azután *Hecks* Alad felolvasta az évi jelentéseket és E szerint az egylet az elmúlt 74 fillér köc-önt folyósított. A év végén 50,290 korona. A jelgyűlés egyhangú ag tudomásulvételével felmentvényt a számvizsg megadta. A kisorsolt *Frick* József, *Kadinszky* János, *Lónárt* Imre, *Pál* és *Szücs* Károly bizottsági tagok ismételve megválasztottak.

— A kovácsházi járási takarékpénztár részvénytársaság f. no 8-an számolt be első működéséről egy rendkívül közgyűlést intézet félévi működése sikeresben 1146 kor. tiszta haszongyűlés azt határozta, hogy jutalékon felül megválasztottak.

NAPIREND.

Április 10. Kedd. Róm. kath. naptár: Ezekiel próféta. — Protestáns naptár: Ezekiel. — Izraelita naptár: Pasah 1 napja. — Görög-keleti naptár (március 28.): István. — A nap két 5 óra 34 percek, nyúszik 6 óra 39 perckor. Időjárás. A központ meteorológiai-intézetnek Aradra küldött táviratát szerint, a mai napra a következő időjárás várható: Hűvösebb elvélve csapadék.

Április 10. Városi közgyűlés délután 4 órakor.

Április 15. Az aradi iparosifjak önképző-egyletének működvelői előadásával egybekötött táncvigalma (Városliget) — Az aradi Chewra-kadisha közgyűlése délelőtt 10 órakor (Hitközségi tanácsterem.) — Az aradi iparosifjak egyrészének táncmulatsága (Városi sörcsarnok.)

Április 19. Jegyzőválasztás Apátitan.

szilárd és fehérekony
Verg-féle Szappan
Glycerin-
a bőrt fehérré
és gyöngéddé teszi.
Mindenütt kapható.

3949

SARNOK.

Blond, aki nem nőül.

Irta: Anous Martins.

avasz politikából adtam soraimnak
t: Blond, aki nem nőül. Az a bi-
és fonál, mely okoskodásom közben
szetett, a következő:
sélőre szomjazó ifjuság bizonyára
t a szerelmi históriát, hiszen mal-
vizet.

zasok még a mézes hetek szem-
jövők. Szerintük természetes
sággal süit blond az, aki nem
lón fogják olvasni tárcámat.
zasoknak alkalmaik lesz a sa-
gyönyörködni. Ők meggyőző-
gy nem a nőstől olyan bo-
megadóztatással kellene gyó-
gyítani. Ezek is szaporítani fogják olvasóim
számát.

londó.
gyítani. Ezek is szaporítani fogják olvasóim
számát.

A boldogtalan házások kritikus szemmel
cimet és szentül hiszik, hogy okosabb
helyette ezt írni: Blond, aki nőül.
házását kertjében nem virág,
t. Szent meggyőződésük,
süléshez kell jökora

zasok sorába,
ldog

tok mindig bevették a fejemet. Ismerőseim
előtt nyílt titok ez s már nem is csodálják,
hogy becses fejem ökölnyi daganatokkal van
tarkázva.

Pár év előtt egy nagyobb társaságban és
bor mellett azon szociológiai kérdést feszeget-
tük, hogy kik a becsületesebbek, a nős férfiak e,
vagy a nőtlének? Én, aki már ak-or a nős
álapot jármát óhajtottam magamra vállalni, erő-
sen lándzsát törtem a nőstől mellett.

S mi történt?

Az történt, hogy a jelenlevő nőtlének mind-
egyike meglékelte a fejemet. Bizonyára igazat
mondtam.

Nemsokára ezután egy másik társaságban.
a hol az állítólag gyengébb nem vitte a szót,
valaki azt a merész állítást kockáztatta meg,
hogy bolond, aki nem nőül. En csupán azt
koncedáltam, hogy a nős férfiak becsületeseb-
bek; de erős argumentumokat hoztam tűzvonal-
ba azon józan felfogás megvédésére, hogy a
nőtlének okosabbak.

Es mi történt?

Fejemből egyszerre új daganatok nőttek ki.
Ekkor persze a gyengébb nem verte el rajtam
a port.

Ez időtől fogva nem mertem igazat mor-
dani s az a böcs mondás, hogy „bolond, a ki
nem nőül“, éjjel-nappal a fülemben csengett.
Csodálatos! Masketor mindig hitesezőim képével
aludtam el s ébredtem fel s most egyszerre a
fülem ksparta magához a hegemoniát.

Bárha Pesten a „Kispipá“-tól kezdve az
„Angol királynőig“ minden vendéglőbe járatos
voitam, ez időben még is legotthonosabban érez-
tem magamat a „Három Veréb“-nél Budán. Itt
barátaim unszolására beállottam törzsven-
dégnek.

Törzsvendég! Van e halandó, aki ezen
alsóbbrendű szellemi lénynek sorsát nem
ismeri?

Ha azt óhajtod, hogy pontatlanul szolgál-
janak ki, ha hébe-hóba a hanzlit is megiszod,
ha a pecsenye adagjain, tehát szájfoghatólag
akarod tanulmányozni a fogyó számtani halad-
ványt, ha azt óhajtod, hogy még a pikkoló is
lenézzen s végre, ha nős létedre nem elégszel
meg azzal, amit az anyósodtól kell elszenved-
ned — állj be törzsvendégnek! Biztosítlak,
minden vendéglőben te leszel az utolsó!

Már régóta jártam a „Három Veréb“-hez,
ahol sokat is és nagyokat is ittunk, midőn egy
pénteki napon minden kritikán alul főtt, komisz
csirkepaprikást adtak elém.

Lehet, hogy e paprikás csirkét az Erzsébet-
téri fákön csiripelve nőttek nagyra. Gyufaszál
vastag combjuk legalább erre vallott. Lehet,
hogy a „Három Veréb“ paprikáját azon ó budai
téglagyárból szerezte be, mely a főváros roha-
mos fejlődése miatt akkor még teljesen üzem-
ben volt. Mindenesetre ünnepélyesen esküszöm,
hogy e napon torkig jóllaktam a vendéglői

csirkepaprikás s azon ritka eset, hogy
az anyósokról már régóta sem
nem hallottam, eszembe jut-
ok keserűséget, melyet
ddig is lenyeltem
tettek, hogy
hogy az
iak át.

joghallgató Budapest — Weisz Mór kereskedő neje-
Székudvarhely. — König Péter zeneigazgató Sze-
ged. — Kohan Adolf utazó Bécs. — Felner Jakab
utazó Budapest. — Bayna Zsiga utazó Budapest.
— Zsarna Lajos utazó Budapest.

Nádor szálloda. Papp János társulati számvevő
Nagykikinda. — Schiff Mór utazó Budapest. —
Hamei Antal birtokos és leánya Elek. — Czögka
A. dr ügyvéd Viagos. — Moldován György tanító
neje Nagyhalmagy. — Kurlender Antal kadétörms-
ter Nagybecskerek. — Tóth András levelező Makó.
Vidu Mihály tanító neje Nagyhalmagy. — Székessy
Antal jegyző Dombiratos. — Fischer Samu városi
menhelygondnok Szeged.

Nemzeti Színház.

Bérletüzinet.

Páratlan.

Kedden, 1906. évi április hó 10 én

P.-MÁRKUS EMILIA mint vendég:

A vén leányok.

Vigjáték 4 felvonásban. Irta: I. M. Barrie. Angolból fordította: Mihály József.

SZEMÉLYEK:

Brown	Kesztler E.	Thoebe	Márkus E.
Spicer	Delli Lajos.	Mary	Kőrössi J.
Blades	Mariházi M.	Fanny	Szegedi J.
Egy őrmester	Borbély S.	Henriette	Biró Irén.
Tomson	Benkő Gizl.	Charlotte	Zalai Margit.
Susanne	Novák Irén.	Patty	Benkóné P.

Kezdete este 7 és fél órakor.

NYILTTÉR.*

Magyar alpacca ezüst
evő készletek.

A „Geramb J. J.-féle“ ezüstneműek és
bánya egylet „SZANDRIK“ ezüstáru
gyárából KÖRMÖCZBÁNYÁN.

Elsőrendű 100 grmos ezüstölés:
12 asztali kés
12 „ villa
12 „ kanál
12 csemege kés
12 „ villa
12 kávé kanál
12 mokka
1 levesmerő
1 tejmerő
1 főzelékanál
12 számló

1081

99 drb a legújabb faconban.

Korona 190.—

Főelárusítók és raktár:

Gebhart J. és fia utódai

cégnél

ARAD, Andrassy-tér 4.

Telefon 481.

Jegygyűrűk!

As mindennemű ékszerek 14 karatos aranyból és finom ezüsből, ugyancsak arany, ezüst, orosz tulaezüst és mindennemű fém és inga, fa, ébresztő órák rendkívül nagy váiasztékban, olcsó árak mellett kaphatók

IGAZ SÁNDOR

mű-órák és ékszerésznei

Arad, Szabadság-tér.

Simonyi-utca sarkán,
régli azinház épület. 232Kérem a ezéget nem össze-
téveszteni!**Úraságoktól**

használt nyári és téli férfi-ruhákat, utazó bundákat, háló-, ebédlő- és más bútörökat a legmagasabb áron veszek és eladok rendkívül olcsó árak mellett Kivánatra h-zhoz is megyek. Frack öltönyök kölcsöndij mellett kaphatók.

ROTH A.Aradon, Asztalos Sándor utca 5. sz.,
az „Arany ABC” mellett. 231Kérem a ezéget nem össze-
téveszteni!

Zádorlak község előljáráóságától.

707—1906. kig. szám.

Verseny tárgyalási hirdetmény.

Zádorlak község alólírott községi előljáráósága ezennel köz-
hírré teszi, miszerint Temesvármegye törvényhatósági bizottsá-
gának 25041/999. ujk. kgy. 1905. számú határozatával jóvá-
hagyott tervek és költségvetés szerint ujonnan felépítendő pász-
torház és bika-istálló építési munkálatainak biztosítása céljá-
ból 1906. évi április hó 22-én délelőtt 10 órakor Zádorlak köz-
ségházánál nyilvános versenytárgyalás fog tartatni.

Az építési költségek 14050 korona 56 fillérre vannak elő-
irányozva. Bányatpénzül leteendő 1400 korona készpénzben, vagy
elfogadható értékpapirokban.

A versenytárgyaláson részt lehet venni szóbeli, vagy írás-
beli ajánlatokkal.

Az írásbeli ajánlatok lezártan, a szóbeli árverés megkez-
dése előtt nyújtandók be, s csak akkor vétetnek figyelembe,
ha azokhoz a fenti összegű bányatpénz van mellékelve és ha
az ajánlattevő kijelenti, hogy a versenytárgyalási feltételek
ket ismeri és elfogadja. Az ajánlatban továbbá a feltételek és
betűkkel ki kell tenni az egységárakbéli engedmény s

A versenytárgyalási feltételek, a terv és költség-
jegyzői irodában, a hivatalos órák alatt megtekinthető
Zádorlakon, 1906. évi április hó 7-én.

Bürger Ferencz,

jegyző.

Zipfl Te

1081

bíró.

384—1906. II. számhoz.

Hirdetmény.

A nagyméltóságú m. kir. földmivelésügyi Minister Ur
által Almás-Kamarás községben építendő két tantermes iskola
épület felépítési munkálataira 19200 kor. adományoztatott és
ezen összeg Aradvármegye alispánjának rendelkezésére bocsát-
tatott.

A fentemlített munkálat kivitelének biztosítása céljából
az 1906. évi április hó 18-ik napjának délelőtt 10 órájára az
államépítészeti hivatal (Nagy-körut 6. sz. I. em.) helyiségében
tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtok felhivatnak, hogy a fentebbi mun-
kálat végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlatai-
kat a kitűzött nap d. e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz
annival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben ér-
kezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előirt, az engedé-
lyezett költségösszeg (illetve az ajánlati végösszege) 5%-ának
megfelelő bányatpénznek az aradi m. kir. adóhivatalnál (közigaz-
gatási letétbe) történt letételét igazoló pénztári nyugta csa-
tolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet
és részletes feltételek a nevezett m. kir. államépítészeti hiva-
tálnál a rendes hivatalos órákban naponkint megtekinthetők.

Kelt Aradon, 1906. évi április hó 4-én.

1047

M. kir. államépítészeti hivatal.



Sok millió előkelő
urhölgy használja a
világhírű

Földes-féle**Margit-Cron****Árverési hirdetés**

Alólírott királyi közalapítványi uradalmi
közhírré tettik, miszerint f. évi szeptember hó
ber hó 31-én lejáráó következő bértárgyak ujból
a csákovai ispánság hivatalos helyiségében következőm,
illetve hat évi bérldőre f. évi április hó 26-án délelőtti 10 óra-
kor csakis szóbeli nyilvános árverés fog tartatni, u. m.:

1. Temesmegye. A Józsefszállás községben fekvő volt
nitői kegyföld 12 holdas területtel 1906. évi október hó
1909. évi szeptember 30-ig tartó 3 évi bérldőre.
év és holdanként 20 korona; összesen 240
összeg.

2. Torontálmegye. Keresztes kö-
halászat bérlete 1906. évi nove-
31-ig tartó 6 évi bérldőre.

3. Torontálmegye
holdas alapítványi
évi október hó
évi bérldőre.

Moskovitz Izidor

Andrássy-tér 8., a Minorita-templommal szemben!

Ajánlja dusa, felszerelt
férfi-, fiu- és gyermekruha raktárát,

a legszolidabb és legolcsóbb árak mellett.

A nagyérdemű közönség figyelmét bátorodom erre felhívni.

Maradok teljes tisztelettel

1069

Moskovitz Izidor.

Telefon 82.

Telefon 82.

Műjéggyártás állandósítása

Van szerencsénk a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy jéggyárukat újból üzembe helyeztük és így módunkban van minden évben a nyári salszonban

kristálytisza műjeget szállítani.

Szives felvilágosítás nyerhető naponta d. e. 9-től 12-ig az

li és csanádi egyesült vasutaknál

II. emelet 18. ajtó.

983

A bjendi járás főszolgabírájától.

Ázati hirdetmény.

gyközség jegyzői állásának választás utjáni betöltéséről nyilatkozatot hirdetek.

Javadalmazás: 1. törzsfizetés 600 korona; 2. gabonaváltóság 800 korona; 3. szénaváltóság 170 korona; 4. 12 öl tűzifa, ennek értéke á 24 korona; 5. 16 m. hold községi föld használati díj; magánmunkálatok teljesítése esetén a vármegyei törvények szerint szedhető díjak és anyakönyvvezetővé díjazás.

3. §-ában előirt képesítést, valamint igazoló okmányokkal felszerelt kérelmet legkésőbb május hó 18. napjának d. u. 5 óráig benyújtandó.

d. e. 9 órakor Apáti

ajtisza

szőlőoltványokat,

gyökeres fás oltványokat, a legjobb bor és csemegefajokból ajánl megvételre.

971

Hámory-gazdaság.

Bővebb felvilágosítás nyerhető:

Arad, Deák Ferenc-utca 3 sz. Telefon 229.

A hölgyek legszebb díszje

a fehér és tiszta arczbőr,

ezt elérhetjük a bámulatos, csodás hatásáról hírneves

Hajós-féle

ARADI IBOLYA-CRÉME

használatát által.

Szeplő, májfolt, bibiros,

bőrvörösséget és mindennemű arczisztatlanságot egy csapásra megszűntet.

Ára 1 korona, dupla tégely 2 korona.

Ibolya-crème szappan 70 fill. Ibolya-hölgypor fehér, rózsás vagy krém színben doboza 1 K. 20 fill. Ibolya-tej (Eau de Violette de Hajós) 1 korona.

Óvakodjunk utánzatoktól!

A bevásárlásnál csakis Hajós-féle Aradi készítményeket tessenek kérni és elfogadni.

Kapható a feltalálónál:

Hajós Árpád

gyógyszertárban

3861

Arad, Andrássy-tér 22. sz., a mezevároszal szemben.

továbbá Földes Károlynál, Kossuth Pál, Ring Lajos, Vajtek Kálmán gyógyszerészeknél, és Vajtek és Wolcz drogeriájában.

pamutvászon maradékok